



蜀道不再难

打工者乘高铁外出务工

行程比原来缩短了近13个小时

本报记者 李国

本报通讯员 李各

“这次咱也坐高铁过把瘾！”2月26日,老家在巴中的外出务工人员鲜宗华,在达州火车站换乘,乘坐渝贵高铁前往广州打工。渝贵高铁开通后,像鲜宗华这样的农民工外出打工有了新选择。

据了解,达州作为出川的关口,所辖“三区一市四县”有700多万人。达州火车站素有“务工大站”的称号,吸引周边梁平、巴中、广安、南充等外出务工人员节后前来换乘。

针对节后务工高峰期的现状,达州火车站首次投入3台人脸识别器,缓解旅客进站压力。这一举措吸引了不少务工人员眼球,鲜宗华兴奋地说:“咱这边的车站今非昔比,不仅服务好,还能体验高科技。”

今年春运是渝贵高铁开通后的首次春运。蜀道不再难,为外出务工人员带来了便利。”以前从达州到广州最快也得23个小时,现在乘坐渝贵高铁比原来缩短了近13个小时。”达州火车站客运车间负责人说。

达州火车站春运期间预计发送旅客160万人,其中外出务工人员占大部分。春节过后,从初五开始,该站迎来客流高峰,平均每天发送旅客5.8万人。高峰期将持续到正月十五过后,而开往北京、上海、广州方向集结了务工流,成了热门路线。

由于高铁出行的便捷性,颇受年轻务工人员青睐。乘坐高铁出行极大地节约了时间,又可以减少精力损耗,还可以多点时间和家人团聚……”说起乘坐渝贵高铁出行的好处,今年34岁的鲜宗华滔滔不绝。由于高铁开行释放的“红利”,达州火车站春运期间发往广州方向的旅客,同比去年下降了8%,缓解了运输压力。

西成高铁和渝贵高铁开通,成都局铁路接入全国高铁网,这既刷新了高铁里程,也为外出务工人员插上了“翅膀”。

来自黄土高坡的女列车长

本报记者 卢翔

本报通讯员 赖玉萍

2月1日,凌晨5点,G5308次列车长张慧像往常一样早早起床,准备一天的工作。同张慧一样,刘萌也早早来到工作岗位,迎接2018年春运的到来。

她们虽然在不同的车次,却都来自陕西黄土高原的农村,经过努力,走上了列车长的岗位。

张慧的家乡在陕西省延安市南泥湾,从小就养成了自力更生、艰苦奋斗的品质。在学校选择专业时,张慧选择了铁道运输管理专业。2010年,南昌客运段到宝鸡市招录乘务员。还没有毕业的张慧因为勤奋好学,成绩优异,被破格录取。就这样,16岁的张慧坐了18个小时的火车,从陕西来到江西,开始在列车员的岗位上实习。

张慧最早值乘的列车是“绿皮车”,夏天没有空调,冬天需要烧锅炉取暖。

谈起那一段经历,张慧告诉《工人日报》记者,在“绿皮车”上的工作,刚开始还让她有些难以适应,她还曾经向父母哭诉过,尽管如此,倔强的张慧并没有消沉下去。几年来,除了身份证上那张略带“高原红”的娃娃脸,现实中的张慧已经完成了从半大的孩子到一名合格列车长的蜕变。

同样来自陕西的列车长刘萌,因为小时候对于列车员的工作充满憧憬,在铁路乘务专业毕业后便来到南昌铁路局。她从最基层的列车员干起,渐渐成长为列车长。“刚开始工作的时候因为不习惯,每趟车回来两只脚都会磨出水泡。”刘萌说,“有时候也想过放弃这个工作,但是想想自己的初衷便会告诫自己坚持下去。”

2015年,刘萌通过列车值班员考试,取得资格后成为一名高铁列车长。她们出身农村,用自己努力,改变了自己的命运,走上了不同于父辈们“面朝黄土背朝天”。春运期间,当旅客们提着大包小包开开心心返乡与亲人团聚时,她们却比平时更加忙碌,为了让旅客平安舒适,她们默默地坚守在岗位上。

青海:

农民工工资保证金纳入考核

对监管责任不落实、工作不到位或擅自减免、违规挪用保证金的,追责问责

本报讯(记者邢生祥)记者日前从青海省人社厅获悉,青海首次将农民工工资保证金收缴率纳入全省人社工作考核目标,并与各市州签订目标责任书,对监管责任不落实、工作不到位或擅自减免、违规挪用保证金的,对有关责任严肃追责问责。

据介绍,青海省人民政府下发关于全面治理拖欠农民工工资问题的《实施意见》,明确规定在工程建设领域,全面实行工资保证金制度,并逐步向其他容易发生拖欠工资的领域扩展。近年来,全省各地以工程建设领域为重点,把规范农民工工资保证金作为全面治理拖欠农民工工资问题的有效措施。2017年,全省收缴农民工工资保证金2.72亿元,返还农民工工资保证金2.78亿元,累计余额10.48亿元,涉及企业3688家。据介绍,青海对农民工工资保证金实行差别化分类管理,对连续三年未发生工资拖欠的单位,适当降低工资保证金缴存比例。对发生拖欠的单位和用工企业从工资保证金中全额支付,不足部分从建设工程款中垫付,并在30日内补齐专户保证金。通过实施分类管理,农民工工资保证金事前预防和事中保障的作用得到有较发挥。

青海省人社厅相关负责人表示,通过将农民工工资保证金纳入全省人社工作考核目标,进一步压实工作责任,切实做到农民工工资保证金应缴尽缴。同时,规范工作程序,将工资保证金作为建设资金审查的重要内容,对未按规定缴纳保证金的企业,依法依规限制其工程建设活动。为落实责任追究,未缴纳农民工工资保证金而擅自开工的单位,将根据有关政策规定责令整改。

关注 打工者文化生活

电影市场正在崛起,春节期间影院“场场爆满”

看电影成小镇文化交流新方式

【编前话】

“有钱没钱,回家过年”。在打工者心中,家是永远避风的港湾。结束了一年的疲惫,收拾行囊回家是所有在外务工者不变的选择。《工人日报》记者趁着春节期间,跟随几位河北籍打工者返乡,体验他们回乡后的文化娱乐生活。

本报记者 赵航 文/图

和乡村的文化消费匮乏相比,小镇的文化消费就显得热闹很多。“场场爆满,这几天就连影厅第一排座位都是满的。”2月20日下午4时,记者

来到河北省洺关镇电影院,发现楼梯护栏旁都挤满了人,售票口也排起了长队,就连休息区的十多张共享按摩椅上都塞满了等待观影的人群。洺关镇永新世纪商业广场8楼的大地影城工作人员告诉《工人日报》记者,当天电影的全部场次都已售罄。

记者查阅相关数据发现,从2014年到2017年上半年,一二线城市电影院日渐饱和,而三四线以下城市正在崛起,影片活跃度也要远高于一二线城市,从大城市返乡的小镇青年正成为春节热门娱乐项目的主要消费者。“哪个排片多就看哪个。”返乡打工者李慕曜说,带一家老小看电影成了新消费潮流,“有朋友见面也会一起约着看电影,算是一种交往手段。”

“小镇青年的文化消费更接地气,更具有草根性。”一位不愿具名的业内人士指出,这部分消费

者正成为我国文化娱乐消费的新生势力,是一些文化娱乐企业争相吸引的对象。“三四线及以下城市居民有时间和消费能力,但文化基础设施投资不足,这也是当前付费文化消费在这个区域火热的原因。这里是未来文化消费深耕的重点区域。”

中国政法大学知识产权研究中心特约研究员李俊慧认为,出现这种消费分化的情况主要是由于随着农民工外出务工,很多县城的局部区域中心地位正在下降。这些地区还没有及时建立相应的服务供给,乡镇基础设施还难以匹配居民日益增长的文化需求。“随着城乡一体化发展逐渐推进,小镇文化消费分化现象还是应该予以关注,可以考虑采取联合附近县城,组织商品集贸会或赶集方式的形式,丰富小镇青年的精神文化生活,增强城市的内生吸引力。”

河北两村庄春节见闻——

返乡后,文化娱乐除了手机还有啥?

本报记者 赵航 文/图

2月12日,在北京打工的王帅趁着夜色回了家,随即便卸下了一年的疲惫,开启了休假模式。河北省永年区苗庄村这个承载了他诸多记忆的故乡,如今在他看来,倒像个“练级”的绝佳之地。

他几乎是一到家,就开始徜徉于手机游戏世界。当下最流行的一款手机游戏,几乎占据了他除睡觉和吃饭外的所有时间。每天有大量时间耗在手机游戏上。有的时候连吃饭时,都要抽空玩两局。

王帅告诉《工人日报》记者:“在外打工一是没

有时间,二是没有网。只能趁闲暇时玩一玩,回到家没有别的娱乐方式,又有大把的时间,正好可以用来‘练级’。”王帅边说边死盯着屏幕。

除了回家感受温情外,王帅感受更深刻的是“无聊”。“除了往来亲戚走动,春节大部分时间都宅在家里,多半时间都是躺在床上玩手机。”他告诉记者,在北京时,他并不是个无趣之人,空闲时他会去公园散步,到博物馆参观展览。“但是,在这个偏远的乡村里,这些显然无法实现。”

“在外格外想家,但回到家却顿感无聊”成为很多返乡打工者在家的同感。离乡打工的四年,让他在家乡少有志同道合的朋友。“曾出去参加小学同学们的聚会,匆忙结束后又觉得浪费彼此

时间。由于生活环境不同,他们谈论的生活离我的情况有点远。”

《工人日报》记者走访苗庄村时发现,在这个偌大的村子除了个别区域设有室外健身器械外,再无其他休闲娱乐设施。“没有体育场,没有公园,网吧成了小镇青年们唯一的去处。”王帅说。

和王帅投身于虚拟世界不同,同样在北京打工的张春磊返乡之后,选择用更接地气的方式“挥霍”在家的时光。2月20日,河北省永年区施庄村西角一处院子的北屋,《工人日报》见到张春磊时,他已经在麻将桌奋战了三天三夜。当他得知赌博会被拘留或罚款时,他说,“春节期间,在场的都是亲朋好友,只是娱乐一下。”



▲ 电影院里,挤满了前来看电影的人群。



▲ 琳琅满目的书店里,几乎没有顾客。

相比之下,书店却显得很冷清。同日下午3时,位于两村庄之间的新华书店,仅有两人在阅读。在记者蹲守的两个小时,除了两个前来歇脚的游客外,几乎再无人进出,对周围种类多样的图书毫无兴趣。中国政法大学知识产权研究中心特约研究员李俊慧建议,加强农村文化娱乐健身等设施的投入,以满足乡村的文化娱乐需要。



江西上饶:

农户晒秋拼出“游子离乡图”

2月26日,江西上饶,农历正月十一,婺源篁岭晒秋大妈用辣椒、稻谷、黑豆三种农作物拼出一幅游子离乡图,表达游子对家乡不舍之情。

方华彬 摄/视觉中国

青岛市为农民工追回4170万元欠薪

本报讯(记者杨明清)自2017年12月11日起开展的农民工工资支付专项检查活动于近日结束,青岛市共检查使用农民工较多的各类用人单位1352户,查处存在拖欠工资现象的用人单位297户,督促并责令欠薪单位5401名劳动者补发了工资和经济补偿金共计4170万元余元。

为确保劳动者按时足额拿到工资,维护劳动者合法权益,2017年12月6日,青岛市下发开展保障农民工工资支付专项检查文件后,立即组织4个专项检查小组,进行实地检查指导。检查过程中坚持问题导向,采取多种措施提前确定可能存在违法企业名单,强化执法检查针对性,提高执法效率。

据了解,此次专项检查更加强化对各区市的督导检查,2018年1月17日,又下发《关于开展解决拖欠农民工工资问题和清理偿还政府拖欠工程款工作专项督查的通知》,青岛市人社局、市总工会等12个部门组成12个联合督查组,赴各区市开展农民工工资支付工作督导检查。

从60元到100元,再到200元

一公司连续12年大年初一给环卫工送红包

本报讯(记者黄梅)大年三十,夜幕低垂,鞭炮爆竹声此起彼伏,昆明滇池国家旅游度假区海洁环卫公司会议室传来一阵阵欢声笑语,大伙边吃零食边看2018年的春节联欢晚会。

“从2007年开始,每年大年三十我陪家人吃完饭会到单位和职工一起看联欢会,唠嗑,这已经是惯例了。”海洁环卫公司总经理马维亚说,“今年略有不同,我的年夜饭是和大伙一起吃的,职工高兴,我也开心。”

据海洁公司工会主席刘海波介绍,昆明市民已经把度假区作为年三十燃放烟花的固定地点之一,每年年三十海洁公司的环卫工凌晨3点就开始清扫路面到早晨7点才可以恢复路面的整洁。

“今年年三十这些菜都是我做的,排骨炖莲藕、小炒肉……春节期间的工作量是平日的2倍,职工多吃点肉干活才带劲。”公司副总经理李勇说,“食堂做饭的大姐休假了,每年过年职工的伙食都是我负责的,手艺还不赖,大伙都喜欢吃。”

“今年年三十燃放烟花的固定地点之一,每年年三十海洁公司的环卫工凌晨3点就开始清扫路面到早晨7点才可以恢复路面的整洁。”刘海波说。

春节期间滇池的游客量是平时的两至三倍,大量市民与游客纷纷出门踏青,海洁公司400名环卫工人,坚守岗位,轮班打扫,使度假区保持了整洁的环境。

“公司从2006年至今连续12年,每年大年初一早晨8点半对坚守岗位的一线职工进行慰问,给每位在岗的一线职工发红包,以前是每人60元,去年是100元,今年我们给200元。辛苦一年了,让职工高兴一下。”刘海波说。

边境贸易缺乏系统组织,市场秩序杂乱无章,劳资纠纷经常出现,对此——

中越边境建起服务边民贸易的“职工之家”

工会工作站每月组织2~3次培训,聘请越南语老师授课

旅游等功能。据东兴市总工会介绍,在边民互市贸易区里,有5000多边民打工者以50多个互助组的形式参与边境贸易,有100多家边境贸易落地公司,涉及参与边境贸易人员近20000人。早在2015年前,在边民互市贸易区,边民参与边境贸易只是边民个体行为,缺乏系统的组织,市场秩序杂乱无章,劳资纠纷经常出现,边民参与边贸率比较低,收入也不稳定。

为改变边民无序生产的情况,东兴市总工会联合京越通电子商务科技发展有限公司,京越通

跨境劳务派遣公司等6家工会委员会,下设互助工会小组25个,会员1356人。2017年,边民互市贸易区工会联合会整合工作资源,按照“会+站+家”一体化工会建设的思路,建立了边民互市贸易区工会工作站,建立起800平方米的“职工之家”,内设有跨境劳务服务站、职工书屋、工会爱心驿站、妈咪爱心屋、劳动争议调解室等,全方位服务为互市贸易区中外职工提供工会服务。工会工作站的工作人员吴香莹告诉记者,工会工作站每月会组织2~3次培训,聘请懂越南语的老师讲授互市贸易技能、中越交流注意事项等知识。

边民互市贸易区工会联合会探索建立以边民互助小组,按党员、青年、老人、妇女、残疾人、贫困边民的比例划分互助小组,每20~80人一组,分别负责联络物流、管理账目等工作,成员参与边贸活动,共享盈利分红。据统计,目前,互市贸易区的边民互助小组达40多个,每天交易额约1700万元,占全市边民贸易日交易额的60%,2016年参与互助的边民人均增收超过9300元。